

台灣問題之我見及討論——座談會簡報

阿昆

七月十一日台協會舉行的座談會，由璧先生邀請了三位台灣留學生對台灣問題發表意見及討論，由於對台灣問題關心的人很多，當時參與討論的人很踴躍，雖因時間過短，沒有深入討論，但也涉及到不少重要的觀念，所以值得一記。

一、陳台忠(嘉義人)——台灣問題之我見

他認為談台灣問題，必須談到政治，因為政治是實際的，他的出發點是如何使台灣人的利益得到保障。他小時在學校裡對外國人的优越感很厭惡，對反抗國民黨者很欽佩，對大陸的看法與國民黨宣傳的對岸但後來都改變了。他認為台灣人自己來做(路或立國家)並非不可，但至少要兩個條件①當官者為人民著想，②不受“計力”影響(他說的“計力”包括中共在內)。他認為這是不到的理想，他又認為對明敏是過於理想，自由與平等不是一下子就可待

到的，最後他認為台灣與大陸在一起，才是辦法，他去大陸參觀了九個星期。他認為統一後，在社會主義的經濟體系下各盡所能，一了地方的生產，不用於當地，所以台灣的經濟不受影響。

二、陳治利(屏東人)——社會主義及台灣前途

他先說明人類社會的發展過程，是從①原始公社制(三朝以前)，②奴隸制(夏商周春秋及羅馬帝國)，③封建制(秦至滿清)，④資本制(中華民國及工業革命後)，⑤社會主義制(中共及俄國革命後)。在這過程中，由於制度的改變比生產力的改變較慢，所以新勢力向舊勢力挑戰，以導致階級間的衝突。在資本制下是資產者專政，在社會主義下是無產者專政，所以從資本制變至社會制，無產者必向資產者奪取。

他認為台灣前途有五個可能：

1. 軍新保台，聯蔣獨立；
 2. 資本制的獨立；
 3. 社會制的獨立；
 4. 和平談判統一；
 5. 甲兵武力解放台灣而統一。
- 他覺得前三項都不好，統一最好，統一才有益於台灣人民，他又以目前西藏人民生活改善為例，來說明統一的益處。

三、小結

在台灣出生或長大的人，關心台灣是很自然的，談台灣的問題的出發點，應該都是為了台灣人民的幸福。但是看法總是各異，談台灣問題，應該首先知道台灣問題的本質是什麼？其癥結是什麼？應該根據什麼來解決？簡單來說，台灣問題的本質是「台灣是誰的？」其癥結在台灣人無法表示意見，解決的方法應該根據台灣人民的自由意志來決定。

主張統一者，認為台灣是中國的一部分，社會主義是符合時代潮流，台灣應該由中共來實行社會主義，才能驅逐「外來勢力」，使人民當家做主，並使台灣人民幸福。從事統一者，在美國出版了不少刊物，打出吸引人的口號，又有後台的經濟支持，

其影響力是不可忽視的，所以統一者的主張及熱心統一的原因是值得研究的。

1. 熱心統一者的原因

A. 與中國的感情。

熱心統一的人，大半是生於中國大陸，雖在在台灣過了不少的日子，但總免不了對大陸的感情，加上在台灣十多年的大中國教育，故意的忽略台灣文化，歷史的教育的影響，致使身在台灣，仍紐心懷大中國，對台灣的文化、歷史等，大都提不起興趣，這種大中國的包袱曾經為了努力拋棄這大包袱，幾乎日夜難眠，約經過了一年時間，後來有一天，豁然大悟了，以後再也不為這大包袱煩惱了。

B. 大國的滿足感

過去數百年，西方帝國主義橫行地球，到處建立殖民地，搜括落後地區的財富，在在的突顯有大國，以新姿態出現於國際舞臺，人總有以是往低流，人難不是奇異的現象。

C 台獨運動之遲遲未成功

有些人開始時，曾寄望於台獨運動。但看到二十多年來仍未能動搖國民黨，就覺得能打倒國民黨的，還是只有靠中共，這也是水向低流的現象。

D 過份相信中共

聽到中共的甜言蜜語，相信中共會使台灣人民當家做主，如西藏人民的當家做主，雖說台灣人民的平均收入是大陸的四倍，但相信台灣人民的經濟生活是不受影響的。雖說李鴻章曾經出賣過台灣人民，但相信這種事情是絕不會再發生的。這種一廂情願的信任，是够勇氣的，但如果不以身作則，自己先去做，要人人相信却是很難的。

2. 台灣留學生熱心於統一運動，是否明智？

A. 對中共而言，是否有其長久的利用價值？

目前，中共積極於和平共臉政勢，對一批不是自己訓練的台灣留學生的認同，當極其歡迎。但中共也要看看其效果，四年來，這運動對海外台灣同鄉的影響並不大，中共也可猜測到這種運動對台灣人民的影響會有多少？尤其這運

動提出的千萬口號中，從來不提尊重台灣人民意見的口號，就可知道其符合群眾需要的程度。當中共看到這運動遲遲不能成功時，對這運動的利用價值是會重新估計的，這也是水往低流的。再看看，當初中共曾經在大陸出盡風頭，後來沒甚利用價值，就落個悲慘下場。

B. 中國人是否對台灣人很關心？台灣問題對中國人有多重要？

最近，每年訪問中國的人不少，听听他們帶回來的消息，在大陸的新聞中，報導台灣消息的有多少？一般人民中關心到台灣問題的有多少？台灣問題在中國人為達到社會主義及富國強兵的理想的過程中，有多大的地位？這些問題所得到的答案，是否定的。可見在大陸的中國人為自己幸福而努力，並沒有多大餘心來想台灣人民。因此這運動對中國人民來說，並不是很迫切的事。

C. 對中國人民而言，是否有比統一運動更有意義的事？

另外一項說明統一運動對中國人民並不是很需要的是中共對從事統一運動者的態度。中共很歡迎統一運動的台灣留學生的認同，但並不積極於台

—下接第4頁—

況它是一本水準相當高的雜誌，能在其中發表一真意見也表明你有誠懇地考慮台灣問題。

註：有意訂閱或送給你的好友

者可向下列負責人取得訂單

(1) 北美州總推銷人：賴新雄先生

Mr. Robert Y. Lai

9274 N. 70th St.

Milwaukee, Wisconsin

53223.

(2) 舊金山灣區推銷人

Tu Chen ^{Tel:} (408) 867-5479

13254 Paramount Dr.

Saratoga, Ca. 95070.

訂購費每年平郵 U.S. \$ 8.00

航空 U.S. \$ 15.00



上接第7頁，台灣問題之我見及討論

灣人的回歸，這是很有趣的事，值得深思体会。這不但說明了統一運動者在中共眼光中的地位，也說明了中共相信統一運動者的程度。所以，向中共認同的人，如願對中國人民有助益，應該想想其他的途徑。中國人民仍然過着貧窮的生活，可以努力的方面還是很多，何不為之。

最後，值得統一運動者深思的是中共不信任的態度。中共為了奪權，經過二十多年的苦難，又經過二十多年慘淡經營，到現在才擠入聯合國，其成果主要是靠自己的。加上蘇俄擾亂大躍進的慘痛教訓，使其再也不敢輕易相信別人。他們能夠相信的人還是自己訓練的子弟。對台灣留學生總保留點距離。有位朋友，放棄原有工作，為中共外交團效力多年，除了偶爾碰到同是台灣留學生，覺得較親近外，平常還是有被隔離的感觸。所以要向中共認同及回歸，麻煩還是不少。